

120 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА М. С. БАТРАКОВА (1900–1995)

Батраков Матвей Степанович родился 15 ноября 1900 г. в с. Яново Сергачского уезда Нижегородской губернии (ныне Сергачский район Нижегородской области) в бедной крестьянской семье. Окончил церковно-приходскую школу, подростком пас скот, затем был бурлаком на Волге и на Дону, а позже стал матросом.

В Красной армии с июня 1919 г. служил в 28-м Приволжском запасном полку, с октября – в 4-м инженерном батальоне (Нижний Новгород). В период с декабря 1919 г. по февраль 1920 г. болел тифом, с февраля 1920 г. – красноармеец караульной команды 8-го рабочего батальона (Нижний Новгород), с сентября 1920 г. – на учебе. В годы гражданской войны участвовал в подавлении различных антисоветских вооруженных выступлений.

В 1923 г. окончил 11-ю нижегородскую пехотную школу, с сентября 1923 г. – командир взвода 8-го полка связи (Новочеркасск), с мая 1924 г. – командир взвода и роты 26-го стрелкового полка 9-й Донской стрелковой дивизии Северо-Кавказского военного округа (Ейск), с января 1930 г. – командир учебной роты 17-го отдельного стрелкового батальона Сибирского военного округа (Ленинск-Кузнецкий Кемеровской области). В 1932 г. окончил мотомеханизированные курсы (Москва). С мая 1935 г. – командир батальона и помощник командира 212-го стрелкового полка 71-й стрелковой дивизии. Член ВКП(б) с 1928 г.

В 1936 г. окончил Высшие стрелково-тактические курсы усовершенствования командного состава пехоты – «Выстрел». С июля 1937 г. – начальник полковой школы младшего комсостава 40-го стрелкового



Герой Советского Союза, генерал Матвей Степанович Батраков.
Фото Б. П. Брягина. Б. д. ГААК. Фотофонд. Оп. 1. Д. 12180.

полка, с сентября 1938 г. – начальник учебной части курсов младших лейтенантов дивизии, заместитель командира по строевой части стрелкового полка 78-й стрелковой дивизии Сибирского военного округа (Новосибирск), с сентября 1938 г. – командир 765-го стрелкового полка 107-й стрелковой дивизии Сибирского военного округа (Рубцовск, Алтайский край).

Участник Великой Отечественной войны с июня 1941 г. В составе 24-й армии дивизия была переброшена на фронт и приняла участие в Смоленском сражении. Командир 765-го стрелкового полка (107-я стрелковая дивизия, 24-я армия, Резервный фронт) подполковник М. С. Батраков 8 августа 1941 г. в боях в районе города Ельня Смоленской области личным примером воодушевлял бойцов. Мужественный командир полка был тяжело ранен в руку и голову, но не уходил с поля боя пятнадцать суток – пока вверенный ему полк не выполнил поставленную задачу. Воины полка подполковника М. С. Батракова подбили

4 танка, 6 самолетов, уничтожили несколько минометов.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 11 сентября 1941 г. за умелое командование полком и проявленные при этом мужество и героизм подполковнику Батракову Матвею Степановичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда». Полк, которым командовал М. С. Батраков, стал 21-м гвардейским Краснознаменным стрелковым полком, а дивизия – 5-й стрелковой гвардейской дивизией.

С 12 сентября 1941 г. М. С. Батраков – командир 211-й стрелковой дивизии 43-й армии Резервного фронта. В ходе катастрофической Вяземской оборонительной операции дивизия оказалась в окружении, но к 13 октября 1941 г. вырвалась к своим частям в районе Можайска. Командир дивизии М. С. Батраков при прорыве был ранен. С ноября 1941 г. он – командир 42-й отдельной курсантской стрелковой бригады на Западном, Северо-Западном, Калининском и с августа 1942 г. – Сталинградском фронтах. Участвовал в Торопецко-Холмской и Демянской (до 1942 г.) наступательных операциях, в Сталинградской битве (в составе 62-й армии). В бою 22 сентября 1942 г. был тяжело ранен и контужен, длительное время лечился в госпитале. С мая 1943 г. был уполномоченным Ставки Верховного Главнокомандования в Уральском военном округе, с июля – на учебе. В 1944 г. окончил Высшую военную академию имени К. Е. Ворошилова. С 31 мая 1944 г. – командир 59-й стрелковой дивизии 1-й Краснознаменной армии

Дальневосточного фронта.

После войны продолжал службу в Советской армии, командовал той же дивизией. С мая 1947 г. – в распоряжении Главного управления кадров Вооруженных Сил. С октября 1947 г. – военный комиссар Новосибирской области. С апреля 1952 г. генерал-майор М. С. Батраков уволен в запас по болезни.

В период с 1946 по 1950 гг. был депутатом Верховного Совета СССР 2-го созыва. Жил в г. Новосибирске, активно участвовал в общественной работе, был членом военно-научного общества. М. С. Батраков – почетный гражданин городов: Ельня (1976), Сергач (1979), Рубцовск (1980).

М. С. Батраков – генерал-майор с 20 апреля 1945 г., награжден двумя орденами Ленина, двумя орденами Красного Знамени, орденом Суворова 2-й степени, орденом Отечественной войны 1-й степени, орденом Жукова, медалями «За оборону Москвы», «За оборону Сталинграда», «За победу над Германией», «За победу над Японией» и др.

Скончался Матвей Степанович 19 июля 1995 г. Похоронен на Заельцовском кладбище в г. Новосибирске.

Имя Героя Советского Союза М. С. Батракова носит школа № 2 г. Рубцовска Алтайского края, в школьном музее установлен бюст Героя (автор Г. Г. Фукс). В г. Новосибирске на фасаде дома № 26 по ул. Депутатской, в котором с 1966 по 1995 гг. жил М. С. Батраков, установлена мемориальная доска.

Л. В. Плешкова

ЛИТЕРАТУРА

О присвоении звания Герой Советского Союза начальствующему составу Красной Армии: Указ Президиума Верховного Совета СССР от 11.09.1941 г. // Ведомости Верховного Совета СССР. 1941. 21 сент. (№ 40). С. 1.

В т. ч. звание присвоено М. С. Батракову.
Дашков С. Грани большой жизни // Слава твоя, Сибирь: очерки о сибиряках – героях Совет. Союза. Новосибирск, 1964. С. 119–131.

- Дашков С.** Грани большой жизни // Боевая слава Алтая: Герои Советского Союза – наши земляки. Барнаул, 1967. Кн. 1. С. 44–50.
- Березюк И.** Человек высокого долга // Алтайская правда. 1970. 15 нояб.
- 50 лет** в строю // Молодежь Алтая. 1970. 17 нояб.
- Щепочкин М.** Гвардейский характер / М. Щепочкин, И. Демин // Молодежь Алтая. 1971. 17 сент.
- Батраков** Матвей Степанович // Боевая слава Алтая. Герои Советского Союза – наши земляки. Барнаул, 1978. С. 23.
- Кудрянов М.** У колыбели советской гвардии // За Отчизну, свободу и честь!: очерки о героях Совет. Союза. Горький, 1978. Кн. 5. С. 37–44.
- Большаков В.** Генерал Батраков // Алтайская правда. 1980. 18 нояб.
- Сусеков М.** Так рождалась гвардия // Алтайская правда. 1981. 18 сент.
- Большаков В.** Батраковцы // Алтайская правда. 1982. 26 авг.
- Саблин И.** Письмо с фронта // Молодежь Алтая. 1984. 6 нояб.
- Большаков В.** 42-я отдельная. Барнаул: Алт. кн. изд-во, 1985. 182 с.
- Щепочкин М.** На действительной службе // Молодежь Алтая. 1985. 16 нояб.
- Большаков В. Ф.** О нем слагали песни // Алтайская правда. 1985. 17 нояб. С. 3.
- Первогвардеец** // Звезды доблести ратной. Новосибирск, 1986. С. 42–44.
- Батраков** Матвей Степанович // Герои Советского Союза: крат. биограф. слов. М., 1987. Т. 1. С. 128.
- Прощай,** командир: [некролог] // Алтайская правда. 1995. 22 июля. С. 5.
- [**Батраков М. С.:** некролог] // Молодежь Алтая. 1995. 25 июля. С. 2.
- Русанов Г.** Сибирский характер, или Военная школа генерала Батракова // Алтайская правда. 1995. 12 окт. С. 3.
- Щепочкин М.** Так и шел с Россией // Алтайская правда. 2000. 15 нояб. С. 2.
- Беспалов А.** 42-я стояла насмерть // Вечерний Барнаул. 2000. 22 нояб. С. 2.
- Прозорова Я.** И время не властно // Алтайская правда. 2000. 29 нояб. С. 1.
- Легендарный** комбриг // Голос труда. Барнаул, 2000. 1 дек. С. 1.
- Щепочкин М.** Легендарный комбриг // Вечерний Барнаул. 2000. 5 дек. С. 2.
- Щепочкин М.** Герой Ельни // Вечерний Барнаул. 2001. 11 сент. С. 2.
- Щепочкин М.** Его биография // Вечерний Барнаул. 2002. 3 апр. С. 2.
- Рубцовчане** на фронтах войны, 1941–1945: сб. ст. / Центр. гор. б-ка; сост. Е. Н. Кайгородова [и др.]. Рубцовск: Рубц. тип., 2005. 225 с. – Из содерж.: [о М. С. Батракове]. С. 162–165, 212–213, 218–219.
- Школьные** музеи и военно-патриотические клубы Барнаула. Барнаул: Азбука, 2005. 140 с. – Из содерж.: [о М. С. Батракове]. С. 84.
- Кагикина М. А.** Батраков Матвей Степанович // Рубцовск: энциклопедия. Барнаул, 2007. С. 27–28.
- Прохорова Н.** Комбриг // Алтайская правда. 2009. 19 февр. С. 5.
- Батраков** Матвей Степанович // Воинская слава Алтая: ил. изд. о мемориальных комплексах, посвященных событиям Великой Отечественной войны, расположенных в городах и районных центрах Алтайского края. Барнаул, 2010. С. 337–338.
- Казанцева Н.** Помни, каждый ученик // РТВ-3 представляет. Рубцовск, 2010. 20 мая. С. 8.
- Шкиль В.** Письма генерала // Голос труда. Барнаул, 2010. 16 сент. С. 8.
- Воспоминания о встречах с М. С. Батраковым.*
- Кагикина М.** Стальная защита // Вечерний Рубцовск. 2012. 18 июля. С. 5.
- Батраков** Матвей Степанович // Воинская слава Алтая: подвиг, герои, память. 2-е изд., перераб. и доп. Барнаул, 2015. С. 29: портр.
- Платунов Е.** Школы имени героев // Голос труда. 2015. Барнаул, 26 марта. С. 8.
- В т. ч. о школе № 2 г. Рубцовска, которая носит имя М. С. Батракова.*